

参加户外活动 科学预防近视

鲁崇雁

云南省武定第一中学 651600

[摘要] 随着社会经济发展，信息时代的到来，多媒体信息技术改变了人们的生活方式，并且现阶段生活和学习都已经离不开电子产品的作用。由于没有养成良好的学习习惯和生活习惯，再加上缺乏正确的用眼知识，导致我国青少年以及儿童的近视人数不断增加，低龄化近视问题日益严峻，因此，改善这一现象迫在眉睫。专家认为，户外活动是预防青少年近视的有效手段，应在日常的教育和生活中适当增加户外活动，让青少年拥有一双明亮的眼睛，从此告别“宅生活”。

[关键词] 户外活动；近视；预防措施

[中图分类号] R197

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2021) 04-165-02

现阶段，我国儿童青少年的近视率较高，并保持上涨的趋势，近视低龄化现象日益加重，严重制约了儿童健康发展。据不完全统计，我国全国儿童青少年总近视率大概达到了 52.1%，为此，我国政府将儿童青少年近视预防工作摆到了首要位置。教育部不仅针对学校、家庭、卫生机构、政府等部门制定了健全的预防措施，还明确其各自的职能和责任。因此，预防近视需要各部门共同努力，提升我国儿童青少年视力健康整体水平。

一、户外活动对预防近视的重要性

近视一旦发生，不可逆转。尤其是年龄较低的儿童患上近视，在学习和生活中长时间用眼会导致高度近视，最终给视力造成损伤^[1]。随着近年来近视率不断上升，促使科学家不断寻找其中的缘由。国外医学专家在多年前做过这样一项测验，招募 500 名视力正常的低龄儿童，并以 5 年为期限分析这些儿童的异同点。5 年之后，有一半的儿童患上了近视眼，即使考虑了父母的近视因素，专家团队发现经常宅在家中不爱出门活动的儿童，与花更多时间呆在户外的儿童相比，更容易患近视。自然光能够促使体内分泌出更多的神经递质多巴胺，在一定程度上抑制眼轴的增长。同时，户外活动能够扩宽儿童的视野，和室内相比，在参加户外活动时眼睛会更加轻松，更有助于近视的预防和缓解。由此可见，参加户外活动是预防近视的有效手段，让儿童更多的接触阳光，从而保护自己的视力。经调查显示，每天进行 2 小时以上的户外活动，能够降低 10% 以上的近视发生率。主要是因为太阳的光照与室内的光照相比，要高达数百倍以上的强度，在强烈光照的影响下，能够帮助儿童眼睛释放出更多的多巴胺，抑制近视的发生，同时，高强度关照能够让瞳孔缩小，加深景深，减少视野模糊。因此，多数参加户外活动，对预防儿童近视具有十分重要的作用。

二、造成儿童青少年近视的因素

(一) 遗传因素

近视是一种常见的眼科疾病，人们在刚出生的时候，大多数都是远视眼，只不过是随着时间的变化，眼睛在不断的生长发育，逐渐减少远视的现象。若是父母双方都患有近视，那么儿童患上近视的几率就要高于父母只有一方近视，或者父母双方均不近视的儿童^[2]。

(二) 环境因素

1、用眼过度

长时间使用电子产品玩游戏、看电影等，都会导致眼部疲劳，而长时间、高强度用眼是提升近视发病率的主要原因。儿童青少年学业繁重，巨大的学习压力导致其并没有充足的时间开展户外活动，同时用眼过度导致眼的屈光系统长时间得不到放松，睫状肌长时间处在痉挛状态，眼部疲劳也得不到缓解，长久以往导致视力逐渐下降，最终形成高度近视。因此，在长时间用眼时，要适当穿插一些眼部放松活动，如读书半小时要休息十分钟，长时间看电影后要眺望户外绿色植被等，这样才能够有效缓解眼部疲劳。

2、用眼方式不正确

用眼习惯不正确也会对视力造成严重的影响。其中包括读写姿势不正确、在昏暗灯光下长时间用眼等。经研究表明，每天阅读时间低于 60 分钟的学生近视眼患病几率大约占 25%，1 到 3 个小时的学生大约占 32%，3 小时以上的学生大约占 35% 以上，若是长时间利用不正确的姿势读书，将会使近视患病几率提升到 80% 以上^[3]。

(三) 其他因素

除了上述遗传因素和环境因素的影响会导致患上近视，还有多种其他因素同样会降低青少年儿童的视力，具体体现在以下几点：(1)有些儿童患上近视是因为曾经生病导致眼球膨大，降低了屈光度，视力逐渐减弱。(2)甜食摄取过多，身体中营养元素不平衡也是导致近视发生的原因。(3)睡眠不足会导致学生睫状肌调节功能紊乱，即使用眼时间短也会造成眼疲劳。因此，各项数据表明近视眼形成与遗传因素脱离不了干系，但环境和其他因素的影响也不可忽视，同样会增加近视眼患病的几率。

三、科学预防儿童近视的措施

(一) 发挥学校的主体作用

世界卫生组织提出建议，要让青少年儿童每天都进行充足的体育户外活动。因此，学校应及时调整教学内容，增加体育课程的课时数，遵循动静结合、远近交替的原则，组织学生在学习过程中长时间用眼后到室外进行活动，防止学生高强度用眼造成的眼部疲劳，减轻学生课业负担，保障学生每天都有足够的体育活动时间^[4]。同时，教师要在课间带领学生进行眼保健操，确保学生动作规范，发挥眼保健操的作用，并保持教室内采光良好，结合学生的实际情况如身高、近视程度等安排座位，并指导学生正确的读书、写作的姿势。

(下转第 167 页)

表 2 三组患者并发症的发生情况对比 (n/%, 例)

组别	股静脉组 (n=60)	颈静脉组 (n=60)	锁骨下静组 (n=60)	χ^2	P
动脉损伤	4 (6.67%)	2 (3.33%)	5 (8.33%)	-	-
导管脱落	12 (20.00%)	10 (16.67%)	7 (10.00%)	-	-
局部渗血	2 (3.33%)	0 (0.00%)	4 (5.00%)	-	-
导管堵塞	8 (13.33%)	6 (10.00%)	5 (6.66%)	-	-
静脉血栓	2 (3.33%)	0 (0.00%)	0 (0.00%)	-	-
导管相关感染	2 (3.33%)	2 (3.33%)	1 (0.00%)	-	-
气胸	0 (0.00%)	1 (1.67%)	2 (3.33%)	-	-
总发生率	30 (50.00%) *	21 (35.00%) **	24 (40.00%) #	1.2121	0.2709

注：与颈静脉组比较，*P > 0.05，与股静脉组比较，**P > 0.05。

3 讨论

深静脉置管可以减轻患者在治疗时产生的痛苦，并且三种深静脉置管方式其临床应用效果均比较明显，但是对比三组患者的导管留置时间，锁骨下静脉组明显优于其他两组，P < 0.05，对比并发症的发生率锁骨下颈静脉组与其他两组对比无明显差异，P > 0.05，因此该方式在临床当中的应用率比较高一些。

3.1 应用范围

第一，可以作为深静脉输液通路使用；第二，可以进行中心静脉压监测 (CVP)；第三，进行血液透析。

3.2 并发症的处理

3.2.1 感染

局部感染需每天换药，涂抹百多邦软膏，严重可遵医嘱服用抗生素，隧道感染需拔除导管且应用抗生素，怀疑发生导管败血症，需进行细菌培养；输液完成后采用抗生素与肝素混合溶液封管^[4]。严重时应当拔出深静脉置管。

3.2.2 导管堵塞和血栓形成

使用粘稠度较大的药物时要保持连续输注，中途停止的时候要及时进行冲管和封管；出现血液反流至管内需要采用10-100μ/ml 肝素盐水进行推送和回抽，至管路通畅；采用负压技术溶栓法进行处理。

综上所述，不同深静脉置管的应用效果无明显差异，对于长期需要进行静脉输液或者一些患者有特殊药物（肠外营养液肿瘤化疗药）治疗的患者，采用深静脉置管可以有效降低患者的痛苦，且可以防止药物发生渗漏，加强对患者的护理，可以减少并发症的发生^[5]。

(上接第 165 页)

(二) 强化家庭责任

家长要在家中营造良好的体育运动氛围，鼓励青少年儿童在假期多进行体育锻炼和户外活动，避免与放假宅在家中长时间玩游戏、看电影等。让孩子每日接触户外自然光线达到 60 分钟以上，已经患有近视眼的孩子要适当增加户外活动时间，避免近视程度越来越严重。同时，学校也要定期开展近视预防宣传活动，为学生家长普及更多的近视预防知识，如错误的用眼习惯、自我预防措施、视觉放松方法等，建立起家长、学校和学生三位一体的近视预防体系^[5]。

四、结束语

总而言之，预防儿童青少年近视的工作迫在眉睫，需要家庭、学校和学生共同努力，从而降低儿童青少年近视发生的几率，让更多的孩子拥有一双明亮的眼睛。

3.2.3 导管脱落

发生脱落以后马上将原有敷料按压到伤口处进行止血，并将导管拔出，切忌将导管退回至血管内。

3.2.4 局部渗血

渗血较多时要求患者卧床，及时换药且用盐袋进行压迫，如渗血没有得到控制立即拔管。有必要可以遵医嘱使用局部止血剂^[6]。

综上，深静脉置管应用范围比较广泛，根据患者的情况选择适合的置管方式，出现并发症及时处理，可以帮助患者减轻痛苦，提高辅助治疗效果。

[参考文献]

- [1] 冷丽丽, 吴碧君, 何燕妮, 等. 超声引导深静脉穿刺置管术安全性与实用性研究 [J]. 东方药膳, 2021(3):242.
- [2] 楚子杨. 外科手术患者深静脉置管术后导管相关感染的临床特点及危险因素分析 [J]. 航空航天医学杂志, 2021, 32(1):35-37.
- [3] 陆猛桂. 改良法经锁骨上途径锁骨下静脉穿刺留置长期血透导管应用体会 [J]. 中外医学研究, 2021, 19(5):169-171.
- [4] 王哲, 李丽青. 神经外科重症患者 PICC 相关性上肢深静脉血栓形成因素探究对患者影响分析 [J]. 东方药膳, 2021(3):103.
- [5] 张荣荣, 张连池, 崔继强, 等. 肿瘤患者 PICC 相关深静脉血栓形成诊疗研究进展 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(3):148-150.
- [6] 韩二芳, 李亚南, 陶晓坤, 等. 继续管理服务对白血病化疗患儿生活质量及深静脉置管管路并发症的影响 [J]. 癌症进展, 2020, 18(24):2574-2577.

[参考文献]

- [1] 张继东. 户外运动防近视“少量多次”效更好 [J]. 青春期健康, 2020(13):36-37.
- [2] 石龙华, 荣爽, 程茅伟, 彭飞, 刘爽. 湖北省中小学生近视流行现状及其影响因素分析 [J]. 现代预防医学, 2021, 48(04):649-653.
- [3] 何鲜桂, 潘臣炜. 儿童青少年近视防控需要更高质量的研究证据 [J]. 中国学校卫生, 2021, 42(02):161-164+169.
- [4] 王安逸. 户外活动少更容易近视 [J]. 大自然探索, 2021(02):50-51.
- [5] 刁运堂, 林文弢, 李宇星. 户外活动与体育锻炼对防控儿童青少年近视眼的研究热点和展望 [J]. 运动精品, 2021, 40(01):60-62.